
Influencer Marketing

Kurzfristiger Hype oder nachhaltige Werbeform? Der PR-Trendradar untersucht 
Trends unter Österreichs Kommunikationsexpertinnen und -experten.

PR-TRENDRADAR

Kniel Synnatzschke/Westend61/picturedesk.com
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Einleitung

Sie sind für ihre Fans wie beste Freunde und werden zugleich als Superstars angehimmelt: 

Influencer scheinen die Ansprüche von Massen-Begeisterung und persönlicher Ansprache 

magisch zu verschmelzen. Die relativ junge Disziplin Influencer-Marketing möchte sich die 

Beliebtheit der Social-Media-Stars zu Nutze machen. Doch wie stehen die Kommunikatoren in 

Österreich dieser Werbeform gegenüber, für welche Zwecke eignet sich Influencer-Marketing 

(nicht) und handelt es sich hierbei um eine nachhaltige Werbeform oder doch nur um einen 

kurzfristigen Hype?

APA-OTS und APA-DeFacto sind im Rahmen des PR-Trendradars gemeinsam mit dem 

Marktforschungsinstitut Marketagent.com u.a. diesen Fragen nachgegangen. 

Insgesamt 273 Kommunikationsverantwortliche aus Unternehmen und Agenturen haben an der 

Umfrage teilgenommen.
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Umfrage-Basics

CAWI | Marketagent.com Online Access PanelMethode

n = 273 Interviews (Kernzielgruppe)Sample-Größe

Marketingentscheider und KommunikationsexpertenKernzielgruppe

03.05.2018 – 03.06.2018 Feldzeit

28 Fragen | 09 Min. 34 Sek.Ø Antwortdauer

4,8%Mobile Teilnahme

0 RespondentenDaten-Cleaning
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Zusammensetzung des Samples in der Kernzielgruppe
(n=273) [1] 

Alter Mitarbeiteranzahl 
im Unternehmen

Branchenzugehörigkeit

[WE
RT]

2,6
%

[WE
RT]

[WE
RT]

30,8
%

[WE
RT]

39,6% | 60,4%

2,9%

33,3%

10,6%

11,0%

13,9%

16,1%

7,0%

5,1%

Keine Angabe

Über 250 MA

100 - 250 MA

50 - 99 MA

20 - 49 MA

5 - 19 MA

2 - 4 MA

1 MA

1,1%

4,4%

2,2%

4,8%

6,6%

17,6%

20,9%

42,5%

Keine Angabe

Sonstiges

Verkauf/Key Account

Marktforschung

Werbung

Geschäftsführung

Marketing/Produktmanagement

Public Relations/Kommunikation
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Zusammensetzung des Samples in der Kernzielgruppe
(n=273) [1] ´

*Respondenten sind Auftraggeber; n=200
**Respondenten sind Auftragnehmer; n=73

17,5%

6,0%

8,5%

15,0%

21,5%

31,5%

Sonstige Branche

Medien

Handel

Industrie

Behörde/öffentlicher Sektor

Dienstleistung

Sektor/Branche der Auftraggeber*

21,9%

1,4%

5,5%

8,2%

26,0%

37,0%

Sonstiges

Event-Agentur

Mutlimedia-Agentur

Media-Agentur

Kreativ-/Full-Service-Agentur

PR-Agentur

Teilbereich der Auftragnehmer**

21,0%

48,5%

30,5%

B2B B2C beide

Zielgruppe der Kommunikation*

73,3%
Auftraggeber/ 
Unternehmen/ 

26,7%
Auftragnehmer



Influencer | Influencer Marketing

Part 1

PR-TRENDRADAR

Steve Brookland/Westend61/picturedesk.com
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Definition des Begriffs „Influencer“ (ungestützt)
Top 10 Nennungen

[…] Was ist ein Influencer, wie würden Sie den Begriff definieren?
n=273 | offene Fragestellung

31,9%

24,9%

22,0%

19,4%

15,0%

11,4%

7,0%

4,8%

4,8%

4,0%

Beeinflusser/ Person, die einen Impact auf andere hat/ Manipulator

Meinungsbildner/ Meinungsmacher

Person, die in bestimmten Netzwerken für Imagetransfer, Werbung,
Vermarktung in Frage kommt/ Werbeträger/ Markenkommunikator

Person mit großem Netzwerk/ viele Follower

Blogger, Youtuber, Instagramer, Vlogger/ Social Media-Betreibende

Person des (digitalen) öffentlichen Interesses/ Stars der sozialen Medien

Multiplikator

Trendsetter/ Early Adopter/ First Mover

Experte für gewisse Themenfelder

Opinion Leader
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Wissensstand zum Thema Influencer
bzw. Influencer Marketing

[…] Wie schätzen Sie Ihren allgemeinen Wissensstand zum Thema 
Influencer bzw. Influencer Marketing ein? | n=273 | MW 2,66

8,1%

35,5%

40,3%

15,0%

1,1%

Sehr gut Eher gut Mittelmäßig Eher schlecht Sehr schlecht

16,1%

Sample Total 43,6%

Auftraggeber 38,5%

Auftragnehmer 57,5%
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Einstellung zu Influencer Marketing

Wie stehen Sie Influencer Marketing ganz grundsätzlich gegenüber?  
n=273 | MW 2,81

7,3%

27,1%

44,7%

18,7%

2,2%

Sehr positiv Eher positiv Neutral Eher negativ Sehr negativ

20,9%

34,4%
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Einstellung zu Influencer Marketing im Detail
Top-2-Box: sehr/eher positiv | 5-stufige Skalierung

Wie stehen Sie Influencer Marketing ganz grundsätzlich gegenüber? 
n=273 | *IM = Influencer Marketing

7,3%

9,3%

6,1%

7,4%

7,3%

7,0%

8,2%

8,3%

6,5%

27,1%

17,6%

33,3%

34,3%

22,4%

26,0%

30,1%

37,5%

19,0%

34,4%

26,9%

39,4%

41,7%

29,7%

33,0%

38,4%

45,8%

25,5%

Sample Total (n=273)

Männlich (n=108)

Weiblich (n=165)

<40 Jahre (n=108)

40+ Jahre (n=165)

Auftaggeber (n=200)

Auftragnehmer (n=73)

Ja (n=120)

Nein (n=153) Sehr positiv
Eher positiv

Geschlecht

Alter

Tätig als …

Mit IM* gearbeitet
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Besonders geeignete Einsatzgebiete
für Influencer Marketing

Für welche Zwecke eignet sich Influencer Marketing Ihrer Meinung nach? 
n=273 | Mehrfach-Nennung möglich

70,0%

59,7%

59,0%

53,8%

51,6%

47,3%

41,4%

38,8%

30,0%

29,3%

27,8%

9,5%

5,1%

1,1%

Transportieren von Emotionen, Entwickeln einer Story zu einem Produkt/einer Dienstleistung

Bekanntheitssteigerung einer Marke/eines konkreten Produkts/einer Dienstleistung

Rasche Verbreitung von Informationen in der gewünschten Zielgruppe

Wecken des Bedürfnisses nach einem konkreten Produkt in der jeweiligen Zielgruppe

Dafür sorgen, dass über eine Marke (wieder) verstärkt gesprochen, diskutiert wird

Imagesteigerung einer Marke

Steigerung der medialen Präsenz einer Marke

Steigerung der Besuchszahlen auf der Marken-/Produkt-Website

Wecken des Medieninteresses für ein neues Produkt/eine neue Dienstleistung

Steigerung der Verkaufszahlen eines Produkts/einer Dienstleistung

Wecken des Medieninteresses für eine neue Marke

Erhöhung des Interesses von Vertriebspartnern an einem konkreten Produkt

Sonstige Zwecke

Für gar keinen Zweck
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Vorteile von Influencer Marketing

Welche Vorteile sehen Sie bei Influencer Marketing?
n=273 | Mehrfach-Nennung möglich

66,3%

66,3%

58,2%

45,1%

44,0%

24,9%

13,6%

2,6%

2,9%

Werbung bekommt "Gesicht" einer vertrauten Person - größere emotionale Verbundenheit

Erreichbarkeit einer jungen Zielgruppe

Einfluss kann gezielt auf die gewünschte Zielgruppe gesetzt werden

Weniger offensichtliche Werbung

Influencer haben eine hohe Glaubwürdigkeit, weil sie nahe am Interessenten sind

Erreichbarkeit einer Vielzahl von Interessenten

Interessenten können Influencer direkt kontaktieren für genauere Infos zum Werbeinhalt

Sonstige Vorteile

Gar keine
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Nachteile/Gefahren von Influencer Marketing

Welche Nachteile/Gefahren sehen Sie bei Influencer Marketing?
n=273 | Mehrfach-Nennung möglich

53,5%

53,1%

44,3%

44,0%

43,2%

35,9%

34,8%

32,2%

25,3%

21,6%

16,5%

9,2%

0,7%

Der gewählte Influencer passt nicht zur Marke/ zum Produkt

Fehlende Kennzeichnung führt dazu, dass sich Follower getäuscht fühlen

Bestimmte Zielgruppen können gar nicht erreicht werden

Der gewählte Influencer wird in einen Skandal verwickelt und schädigt so das Image der Marke

Der Influencer könnte die beabsichtigte Werbebotschaft falsch transportieren

Inhalte werden nur aus der individuellen Sicht des Influencers transportiert

Influencer sind kein Teil des Unternehmens, haben keine so starke Verbundenheit zum Produkt

Die Werbung geht in einer großen Fülle an Beiträgen unter

Umsetzung der Werbung nicht so professionell

Zu geringe Reichweite - zu wenige Personen werden mit der Werbung erreicht

Ansprache der falschen Zielgruppe

Sonstige Nachteile/ Gefahren

Gar keine
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Wichtigkeit, dass Werbung von Influencern

Welche Kriterien machen aus Ihrer Sicht einen guten Influencer aus, wie 
wichtig empfinden Sie die folgenden Kriterien bei einem Influencer? | n=273 

als solche gekennzeichnet wird

57,1%

27,1%

11,7%

4,0%

Sehr wichtig Eher wichtig Eher weniger wichtig Gar nicht wichtig

84,2%

15,7%Auftraggeber 55,5%

Auftragnehmer 61,6%
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Wichtige Kriterien in Hinblick auf einen Influencer

Welche Kriterien machen aus Ihrer Sicht einen guten Influencer aus, wie 
wichtig empfinden Sie die folgenden Kriterien bei einem Influencer? | n=273 

Top-Box: sehr wichtig | 5-stufige Skalierung

78,8%
75,5%

60,4%
54,6%

41,4%
39,9%

38,1%
33,7%
33,7%

26,7%
24,2%

17,2%
13,6%

10,6%
9,5%

5,9%
4,4%

Wirkt glaubwürdig

Die Position/das Auftreten des Influencers passt zur Marke

Wirbt nur für Produkte/Marken, von denen er selbst überzeugt ist

Präsentiert nur qualitativ hochwertige, durchdachte, zielgruppenspezifische Inhalte

Geht auf Kommentare seiner Follower zu der Kampagne ein

Große Reichweite

Ist zu bestimmten, zur jeweiligen Marke passenden Themen/Branchen aktiv

Hohe Anzahl an Followern

Hat einen guten Schreibstil

Spricht eine bestimmte Zielgruppe/außergewöhnliche Nische an

Hat bereits Erfahrung mit Influencer-Marketing

Ist auf mehreren verschiedenen Plattformen aktiv

Verfügt über gute Bildbearbeitungs-Skills

Ist sowohl online als auch offline (z.B. auf Events) aktiv

Spricht mehrere verschiedene Zielgruppen an

Hat internationale Kontakte/Follower aus verschiedenen Ländern

Hat eine Ausbildung im Bereich Marketing/ Kommunikation
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Wichtige Kriterien in Hinblick auf einen Influencer

Welche Kriterien machen aus Ihrer Sicht einen guten Influencer aus, 
wie wichtig empfinden Sie die folgenden Kriterien bei einem Influencer? 

im Detail | Top-Box: sehr wichtig | 5-stufige Skalierung

38,1%

36,5%

42,5%

Sample Total (n=273)

Auftraggeber (n=200)

Auftragnehmer (n=73)

Ist zu bestimmten, zur jeweiligen Marke 
passenden Themen/Branchen aktiv

39,9%

43,5%

30,1%

Sample Total (n=273)

Auftraggeber (n=200)

Auftragnehmer (n=73)

Große Reichweite

33,7%

36,5%

26,0%

Sample Total (n=273)

Auftraggeber (n=200)

Auftragnehmer (n=73)

Hohe Anzahl an Followern

26,7%

24,0%

34,2%

Sample Total (n=273)

Auftraggeber (n=200)

Auftragnehmer (n=73)

Spricht eine bestimmte Zielgruppe/ 
außergewöhnliche Nische an

33,7%

32,0%

38,4%

Sample Total (n=273)

Auftraggeber (n=200)

Auftragnehmer (n=73)

Hat einen guten Schreibstil

17,2%

19,0%

12,3%

Sample Total (n=273)

Auftraggeber (n=200)

Auftragnehmer (n=73)

Ist auf mehreren verschiedenen 
Plattformen aktiv
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Plattformen, die für Influencer Marketing

Welche Plattformen sind Ihrer Meinung nach für Influencer Marketing 
besonders gut geeignet? | n=273 | Mehrfach-Nennung möglich

besonders gut geeignet sind

89,7%

82,1%

71,4%

59,3%

27,1%

26,4%

26,0%

21,6%

6,2%

2,2%

2,6%

Instagram

YouTube

Blogs

Facebook

Pinterest

Foren

Twitter

Snapchat

Google+

Tumblr

Sonstige

Mit IM gearbeitet Ja Nein

Instagram 96,7% 84,3%

YouTube 89,2% 76,5%

Blogs 75,8% 68,0%

Pinterest 30,0% 24,8%

Twitter 20,0% 30,7%
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Branchen/Warengruppen, für die sich

Für welche Branchen/Warengruppen eignet sich Influencer Marketing Ihrer 
Meinung nach besonders gut? | n=273 | Mehrfach-Nennung möglich

Influencer Marketing besonders gut eignet
87,9%

82,1%
78,8%

74,0%
65,9%
65,9%

42,1%
36,6%

34,4%
28,6%
28,2%
28,2%

26,4%
20,5%

13,6%
8,8%

5,1%
2,9%
4,4%

0,0%

Beauty/Fashion/Lifestyle
Ernährung/Kochen/Backen

Sport/Fitness
Tourismus/Reisen/Wellness

Gaming/Unterhaltungselektronik/Telekommunikation/Smart…
Gastronomie (Restaurants, Bars, Lokale)

Wohnen/Bauen/Do-it-yourself
Umweltschutz/Klimaschutz/Tiere

Kunst/Kultur/Fotografie
Automobil/Verkehr

Haushaltsgeräte/Elektrogeräte
Charity/Spendensammlung

Gesundheit/Medizin
Medien/Literatur

Ausbildung/Fortbildung/Karriere
Politik/Öffentliche Hand/Rechtsberatung

Banken/Finanzen/Versicherungen
Pflege/Sozialbereich

Sonstiges
Für keine

Auftrag-
geber

Auftrag-
nehmer

Beauty/Fashion/Lifestyle 85,5% 94,5%

Gastronomie 64,0% 71,2%

Haushaltsgeräte/Elektrogeräte 25,5% 35,6%

Medien/Literatur 17,0% 30,1%

Ausbildung/Fortbildung/Karriere 10,5% 21,9%



19

Branchen/Warengruppen, für die sich

Sehen Sie Influencer Marketing eher als nachhaltiges Instrument im 
Marketing-Mix oder als kurzfristigen Hype? | n=273 | MW 2,47

Influencer Marketing besonders gut eignet

4,4%

49,5%

40,7%

5,5%

Auf jeden Fall als nachhaltiges
Instrument im Marketing-Mix

Eher als nachhaltiges Instrument
im Marketing-Mix

Eher als kurzfristigen Hype Auf jeden Fall als kurzfristigen
Hype

Sample Total 53,8%

Mit IM gearbeitet 60,0%

Nicht mit IM gearbeitet 49,0%

46,2%



Erfahrungen mit Influencer Marketing

Part 2

PR-TRENDRADAR

Giorgio Fochesato/Westend61/picturedesk.com
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Mit Influencer Marketing gearbeitet

Haben Sie selbst bzw. Ihr Unternehmen bereits einmal mit Influencer
Marketing gearbeitet? | n=273

30,8%

13,2%

56,0%

Ja, schon mehrmals Ja, ein Mal Nein, noch nie

Sample Total 44,0%

<40 Jahre 51,9%

40+ Jahre 38,8%
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Mit Influencer Marketing gearbeitet

Wie waren alles in allem Ihre bisherigen Erfahrungen mit Influencer Marketing? 
Basis: Erfahrung mit Influencer Marketing | n=120 | MW 2,52

11,7%

34,2%

45,0%

8,3%

0,8%

Sehr gut Eher gut Teils, teils Eher schlecht Sehr schlecht

45,9%

9,1%
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Zufriedenheit mit folgenden Aspekten im Zuge

Wie zufrieden waren Sie mit den folgenden Aspekten im Zuge Ihrer (letzten) 
Influencer Kampagne? | Basis: Erfahrung mit Influencer Marketing | n= 120 

der (letzten) Influencer Kampagne
Top-Box: sehr wichtig | 5-stufige Skalierung

21,7%

20,0%

17,5%

16,7%

13,3%

10,8%

7,5%

7,5%

7,5%

5,8%

5,0%

5,0%

4,2%

3,3%

Umsetzungsqualität des Influencers

Engagement des Influencers

Reaktionen der Zielgruppe auf die Kampagne (positiv vs. negativ)

Auffassungsgabe des Influencers

Kosten im Verhältnis zur Leistung des Influencers

Anzahl an Likes

Langfristige Planung und Kooperation mit Influencer

Erhöhung der Anzahl an Besuchern auf der Unternehmens-Website

Image-Steigerung

Anzahl an Kommentaren

Anzahl an verwendeten Hashtags

Wachstum des Unternehmens-Accounts (Erhöhung der Anzahl an Followern)

Anzahl der Klicks auf den Tracking-Link

Entwicklung der Verkaufszahlen
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Messung des Erfolges der Influencer-Kampagne

Anhand welcher Kriterien haben Sie den Erfolg Ihrer (letzten) Influencer-
Kampagne gemessen? || Basis: Erfahrung mit Influencer Marketing
n= 120 | Mehrfach-Nennung möglich

anhand folgender Kriterien
58,3%

55,8%

51,7%

50,8%

41,7%

26,7%

26,7%

17,5%

7,5%

5,0%

5,8%

Reaktionen der Zielgruppe auf die Kampagne (positiv vs. negativ)

Anzahl an Likes

Anzahl der Klicks auf den Tracking-Link

Anzahl an Kommentaren

Erhöhung der Besuchszahlen auf der Unternehmens-Website

Wachstum des Unternehmens-Accounts (Erhöhung der Anzahl an Followern)

Entwicklung der Verkaufszahlen

Image-Steigerung

Sonstiges

Habe ich/haben wir gar nicht gemessen

Weiß ich nicht
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Auf den Influencer aufmerksam geworden durch …

Wie sind Sie auf den Influencer für Ihre Kampagne aufmerksam geworden? 
Basis: Erfahrung mit Influencer Marketing | n= 120 | Mehrfach-Nennung möglich

44,2%

21,7%

20,0%

19,2%

16,7%

15,8%

7,5%

15,0%

7,5%

Empfehlung von anderen Personen

Über eine Influencer-Marketing-Plattform

Mithilfe von Social-Media-Monitoring/Analyse

War(en) selbst Follower dieses Influencers

Allgemeine Websuche

Wurde(n) von dem Influencer direkt angesprochen

Über einen Medienbeitrag

Sonstiges

Weiß ich nicht



26

10,0% 10,8%
6,7%

2,5%

70,0%

Bis zu € 5.000 Bis zu € 10.000 Bis zu € 50.000 Mehr als € 50.000 Weiß nicht/ keine Angabe

Jährliches Budget für Influencer Marketing

Wie viel Budget steht in Ihrem Unternehmen pro Jahr insgesamt für 
Influencer-Marketing zur Verfügung? […]
Basis: Erfahrung mit Influencer Marketing | n= 120

Mittelwert: € 23.847

Median: € 10.000
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Auswahlkriterien in Hinblick auf einen Influencer

Angenommen, Sie möchten sich (wieder) für Influencer-Marketing 
entscheiden – nach welchen Kriterien würden Sie den Influencer auswählen?
n=273 | Mehrfach-Nennung möglich

80,6%
73,6%

71,8%
59,0%

56,0%
54,2%

49,8%
44,7%

38,1%
28,9%
28,6%

19,8%
17,6%

7,3%
5,9%
5,1%

4,0%

Die Position/das Auftreten des Influencers passt zu meiner Marke/meinem Produkt

Welche Zielgruppe(n) der Influencer anspricht/ansprechen möchte

Qualität seiner bisherigen Kampagnen/Werbeinhalte

Reichweite/Interaktionsrate (Tatsächliche Aktivität/Reaktionsrate der Follower)

Sympathisches Auftreten des Influencers

Für welche anderen Unternehmen der Influencer tätig ist/war

Honorar bzw. Preisvorstellung des Influencers

Anzahl an Followern

Konkrete Plattformen, auf denen der Influencer aktiv ist

Empfehlungen anderer Personen

Vorerfahrungen mit Influencer-Marketing

Influencer ist sowohl online als auch offline (z.B. auf Events) aktiv

Anzahl an Plattformen, auf denen der Influencer aktiv ist

Ist auf einer Influencer Marketing Plattform registriert

Ausbildung im Bereich Marketing/Kommunikation

Sonstiges

Influencer-Marketing kommt für mich/mein Unternehmen nicht (mehr) in Frage
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20,9%

32,6%

7,0%

7,3%

9,9%

7,0%

5,9%

6,2%

3,7%

55,3%

41,8%

40,7%

37,7%

34,8%

28,9%

28,2%

23,4%

21,6%

76,2%

74,4%

47,6%

45,1%

44,7%

35,9%

34,1%

29,7%

25,3%

Online-Werbung

Newsletter

Influencer-Marketing

Radio-Werbung

Persönlich adressierte Werbepost

Prospekte/Flyer

Sponsoring

TV-Werbung

Print-Anzeigen
sehr gutes Preis-/ Leistungsverhältnis
eher gutes Preis-/ Leistungsverhältnis

Preis-/Leistungsverhältnis folgender Werbeformen

[…] Wie würden Sie das Preis-/Leistungsverhältnis der folgenden 
Werbeformen beurteilen? […] | n=273

Top-2-Box: sehr/eher gutes Preis-/Leistungsverhältnis | 5-stufige Skalierung
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Preis-/Leistungsverhältnis von Influencer Marketing

[…] Wie würden Sie das Preis-/Leistungsverhältnis der folgenden 
Werbeformen beurteilen? […] | n=273

Top-2-Box: sehr/eher gutes Preis-/Leistungsverhältnis | 5-stufige Skalierung

47,6%

43,5%

50,3%

54,6%

43,2%

42,9%

54,2%

42,5%

Sample Total (n=273)

Männlich (n=108)

Weiblich (n=165)

<40 Jahre (n=108)

40 - 49 Jahre (n=95)

50+ Jahre (n=70)

Ja (n=120)

Nein (n=153)

Alter

Mit IM gearbeitet

Geschlecht



Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!

APA-OTS: Mag. Victoria Zedlacher

+43 1 36060-5100

victoria.zedlacher@apa.at

service.ots.at

APA-DeFacto: Martina Rathbauer

+43 1 36060-5610

martina.rathbauer@apa.at

www.apa-defacto.at

Studienleitung: Mag. Thomas Schwabl

+43 2252 909 009

t.schwabl@marketagent.com

www.marketagent.com


